

构建蓝莓产业链,擦亮本土蔬菜品牌,大力发展木耳种植…… 怀宁县积极调整优化农业产业结构,促进农业高质高效——

点击 DIANJI

优化产业促振兴

农为邦本、本固邦宁。实施乡村振兴战略是推进农业农村发展,促进城乡融合发展,提升农民群众获得感、幸福感的关键举措。近年来,怀宁县充分发挥好山好水好区位优势禀赋,积极调整优化农业产业结构,发展壮大特色产业,有力推动农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,乡村振兴逐渐展开优美画卷。

小蓝莓开辟“增收路”

4月2日,在怀宁县马庙镇曹坦村5G蓝莓基地,村民们正忙着给蓝莓施肥、浇水,他们相互配合、井然有序,现场一派热火朝天的忙碌景象。“现在是蓝莓管护的关键时期,这几天组织周边30余名村民在基地务工,预计4月底能挂果,产量会比去年多得多,到时候还要请人过来采摘。”5G蓝莓基地负责人刘云生说,曹坦村流转1700余亩山场积极优化蓝莓产业布局,其中村集体自主经营100亩蓝莓园,通过“公司+村集体+农户”发展模式,让当地村民通过土地流转、就近务工、入股分红等方式增加收入。2022年,曹坦村蓝莓园收获蓝莓鲜果2万余斤,年产值达到30万元,有效带动周边村民致富增收。

近年来,怀宁县以争创全国、全省乡村振兴示范区为抓手,大力推进蓝莓等现代特色农业发展,利用昔日荒山种植蓝莓达7.8万亩,成为长三角最大的县级蓝莓种植区。怀宁县集聚蓝莓种植企业200余家,引进培育蓝莓深加工企业10家,形成集良种繁育、规模种植、食品加工、休闲采摘为一体的产业链条,2022年蓝莓产业产值达50亿元。

“怀宁蓝莓”成功获批国家地理标志证明商标,并成功创建怀宁蓝

莓国家林业产业示范园区、全国绿色食品原料(蓝莓)标准化生产基地,跻身全国名特优新农产品名录。怀宁县计划到2025年实现蓝莓产业“双十双百”目标,即种植规模达10万亩,深加工能力达10万吨,吸引游客100万,综合产值达100亿元。

小蔬菜长出“大产业”

春日暖阳照,时蔬采摘忙。连日来,在怀宁县石牌镇青圩村蔬菜种植基地里,各类时令蔬菜相继成熟,行走在这里的田间地头,各种长势喜人的特色蔬菜映入眼帘,村民们正在忙着采收芹菜芽、萝卜菜、马铃薯等蔬菜,现场一派繁忙的丰收景象。

石牌镇以产业振兴为先导,以增加农民收入为核心,充分发挥区域资源优势 and 特色产业比较优势,大力发展蔬菜特色产业。该镇是皖西南重要的农副产品集散地,蔬菜种植面积近2万亩,每天有大量新鲜蔬菜通过线上线下销往安庆和合肥、武汉、上海等城市,日均交易额30多万元。石牌镇倾力擦亮“石牌蔬菜”品牌,有效提高农户种植蔬菜效益,“菜篮子”成为百姓的“钱袋子”,推动巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

近年来,怀宁县调整优化产业结构,引导群众发展高效、绿



4月2日,怀宁县石牌镇青圩村村民在蔬菜基地采摘蔬菜。 通讯员 怀扬 摄

色生态产业,让山绿起来、群众富起来。全县种植特色经济林果、特色经济作物10余万亩,特色种植产业的发展为该县带来了经济效益、社会效益和生态效益,成了名副其实的“增收果”“致富果”,“绿水青山”变成了群众触手可及的“金山银山”。

小木耳开出“致富花”

4月2日,在怀宁县江镇镇于山村木耳基地的大棚里,一排排整齐划一的菌棒上密密麻麻地长满了肉嘟嘟的黑木耳,10余名工人正来回穿梭采摘新鲜木耳。这片木耳基地由于山村自主管理经营,在木耳的培育期、养护期、采摘期,都会优先

组织当地的村民进行务工,随着基地种植规模的逐年扩大,前来务工的村民也越来越多,有效带动了当地群众就近务工增收。“现在正值木耳采摘期,村里每天组织我们来采摘木耳,工资200多元一天。”村民朱华解满意地说。

在江镇镇新合村木耳种植示范基地,十多个大棚连成一片,这里的黑木耳同样长势旺盛,一些村民正在此采摘木耳,大棚里一派忙碌景象。“在家门口上班能照顾家庭,一年还有1万多元的工资收入,我很满意。”村民邵祝云高兴地说。新合村党支部书记李严英介绍说,该村木耳种植示范基地总投资达400余万元,年增加集体经济收入50万元,并已连续四

年带动全村群众享受资产收益分红,同时提供就业岗位30余个,带动务工增收20余万元。木耳产业从无到有、从小到大,不仅鼓起了农民群众的“钱袋子”,而且发展成为江镇镇乡村振兴的希望产业、富民产业。

近年来,江镇镇以实施乡村振兴战略为抓手,大力发展木耳、紫薯、蓝莓等特色产品,提高村级集体经济收入的同时积极带动当地村民实现务工增收,带领群众走上了共同富裕的康庄大道。“调整优化和壮大产业是实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要保障,也是乡村振兴的持续动力。”江镇镇党委书记查昆东说。

通讯员 檀志扬

潜山市:

“交地即交证”进入常态化

本报讯 日前,潜山市一企业通过挂牌方式,取得一宗国有建设用地使用权,面积2万多平方米、价款200余万元,在今年3月21日交完出让金及税费后,潜山市自然资源和规划局在向企业交地的同时,同步为该公司办理了国有建设用地使用权《不动产权证书》。

今年以来,潜山市自然资源和规划局紧扣优化营商环境工作大局,优流程、减材料、减时间、建机制,“交地即交证”改革进入常态化,为高质量发展贡献自然资源力量。

“交地即交证”是潜山市自然资源和规划局持续深化“放管服”改革、创新不动产登记服务模式的成功实践,交地与办证“双同步、零时差”的无缝对接,节约了企业时间成本和投资成本,有效促进了项目早落地、早融资、早达效。“交地即交证”工作常态化推进后,打破以往不动产登记固有模式,大大节约了企业时间成本,使企业和群众实实在在感受到了服务提质增效的“加速度”。(通讯员 胡强)

龙腾街道:

志愿植树添“绿”也添“富”

本报讯 连日来,桐城市龙腾街道团工委联合林业站组织机关干部、团员和街道辖区内17个村(社区)团干参加义务植树活动。

3月26日,植树志愿队一行来到龙腾街道蔡店村张埭组山场植树,为了兼顾生态和经济效益,在植树的同时为当地农民创收,此次植树的树种为容易栽种的油茶苗。在种植户的指导下,参与活动的青年两两组队,不到一个小时就完成了10亩地近600棵油茶树苗的种植。林业站技术人员还向志愿队成员现场科普:“油茶树全身都是宝,果实可以榨油,花可以做蜡烛、肥皂等,油茶适应能力强、耐贫瘠,生长速度也很快,你现在看它小,三四年后就硕果累累了。”(通讯员 包先茂)

迎江区西湖社区:

共建共享共治氛围浓

本报讯 今年以来,迎江区西湖社区紧紧围绕“立足实际、创新特色、服务居民”工作思路,通过党建引领、居民协商议事、打造志愿服务队伍等多种创新方式,用心用力厚植“惠”社区文化,全面提升服务居民、凝聚人心、促进和谐的能力和水平。

西湖社区坚持以党建为引领,以服务群众为目标,积极推进“党建+红色志愿”“党建+蓝色网格”“党建+橙色暖阳”“党建+绿色护苗”等惠民服务,及时开展政策宣传、理论宣讲、矛盾纠纷调解、困难帮扶等活动;通过“党建引领信用社区”“书记项目”等党建特色工作,充分调动支部党员积极性,下好纵向联动、横向互动、上下贯通“一盘棋”,及时收集群众反映的医保、养老、就业等方面的问题30余个,并做到件件有着落、事事有回音。

西湖社区全面推行居民协商议事制度,引导居民对社区发展和管理的具体措施,在议事中形成决策、在协商中达成共识。今年以来,社区组织群众代表或涉事各方召开了8次民主协商议事会议,对小区充电桩管理、菜市场改造、集体资产盘活等事宜通过居民充分沟通协商达成一致,成功解决了相关问题,形成居民与社区的良性互动,让社区内共建共享共治的氛围更加浓厚。(通讯员 殷志同)

望江县:

“塑形”“铸魂” 赋能和美乡村

本报讯 近年来,望江县杨湾镇坚持硬件、软件“两手抓”,“塑形”“铸魂”齐发力,全力打造宜居宜业和美乡村,奋力绘就乡村振兴新画卷。

作为典型的农业乡镇,杨湾镇立足资源禀赋大力推进土地流转、调整优化产业结构,发展现代设施农业,持续推动农业现代化高质量发展。截至2022年,该镇完成油菜种植“千亩方”1个、“百亩方”4个;种植蔬菜10000亩,设施大棚蔬菜种植2000亩,年出产达7000吨,土

地流转率达79.2%。

今年,该镇抢抓国家级现代产业园项目建设机遇,投资近800万元建设水稻产地基础设施建设项目和水稻育秧工厂项目,新建2000平方米标准化蔬菜加工厂房。同时,该镇持续改善水、电、路、气、房、讯等条件,开通城乡公交,全线接通城乡供水一体化主管网,推进华阳河蓄滞洪区征地拆迁,强化集镇村庄规划建设,开展农村自建房摸底排查,完善农村电网、信息网、广播电视网建设,提升民生福祉。通

过深入实施农村人居环境整治提升行动,全镇建成6个省级美丽乡村、2个市级美丽乡村、30余个县级美丽乡村,农村人居环境面貌焕然一新。

近年来,杨湾镇通过建立健全“党建+警务+居民”三级网格化体系,深入推进“平安杨湾”建设,将全镇8个村划分为55片网格,聘用55名网格员,定期走访群众、化解矛盾纠纷,实现“小事不出镇、大事有人解决”。推进镇社会治安综合治理中心、网格化综合监督指挥分中心、信访接待中心、矛盾纠纷调

解中心“四中心”一体化建设,切实提高矛盾纠纷化解效率和服务群众能力。2022年排查化解矛盾纠纷114起,化解率达100%。

有事好商量,众人的事情由众人商量。杨湾镇积极探索群众议事的新时代、新平台、新途径,通过搭建基层民主协商议事平台,推进“两商衔接”,打造协商于民、协商为民的基层社会治理新模式。2022年,杨湾镇开展协商议事20余次,实现镇村两级全覆盖。协商议事会围绕人居环境整治、美丽乡村建

设、重点项目推进等中心工作及关乎群众切身利益的民生工程开展协商,提高了民主协商工作的群众参与度,切实提升了群众的获得感、幸福感和安全感。

杨湾镇还通过持续推进移风易俗、提档升级新时代文明实践所(站)建设、培育选树先进典型、打造志愿服务品牌、创新用好村规民约等措施,提升农村社会文明程度,共建宜居宜业和美乡村。(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 张文娟)

实施乡村振兴战略 建设美丽幸福家园